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Graži Popiežiaus Kalba
Castel Gandolfo. — Minint 

Pijaus X dvidešimts penkių me­
tų mirties sukakti, dabartinis 
Popiežius Pijus XII pasakė reik­
šmingą taikos kalbą. Ypač, kal­
bėdamas maldininkams jie išrei 
škė, kad itin reikalinga, kad bar 
monija viešpatautų tautose. 
Taip pat priminė Pijaus X asme

nybę, kuri visuomet troško, rū­
pinosi įdiegti taikos daigus tau­
tų gyvenime. Priėmęs p. Farley, 
aukštą pašto valdininką iš Jun­
gtinių Amerikos valstybių, Po­
piežius pasakė: „Noriu, kad tai­
ka viešpatautų pasaulyje, dary­
siu viską išvengimui karo”.

EUROPOS ŪKININKAI Į 
AI E N DOŽĄ

Buenos Aire*, Valdžia davė 
leidimą, kad 100 ūkininkų galės 
atvykti iš Lenkijos, Vengrijos, 
Jugoslavijos, Vokietijos ir Ru­
munijos. Jie bus įleidžiami be 
mokesčių, Busimieji
turės dirbiJ bent 5 ha žemes, ku­
ri prieina prie vandens. Netinka­
mi žmonės bus siunčiami atgal, 
vieno turtingo žmogaus, p. Steidl 
kaštu.

Dariaus - Girėno Paminėjimas

ūkininkai

Vokietijos Ir Rusijos Sutartis

New York. Sekmadienį, lie­

pos 16 dieną, 3 vai. po pietų, Lie 
tuvos paviljone, Pasaulinėje 
Parodoje, minint Dariaus — Gi­
rėno skridimą per Atlantą, buvo 
atidarytas garbingų lakūnų sky-

rius, kur buvo išstatyti jų pavei­
kslai, svarbūs ir įdomūs doku­
mentai. Kalbas pasakė konsulas 
J. Budrys ir komisijos pirminin­
kas adv. K. Jurgėla. Buvo ir dai­
nų. Lietuviai gausiai tą dieną 
lankėsi Paviljone. (3)]

New York. Jau gerokai atsilie
Pienininkų Streikas

Berlynas. Anglija ir Rusija 

padarė .reikšmingą sutartį. Vo­
kiečiai duos rusams 200 milijo­
nų markių kreditą. Be to, Rusi­
ja per sekančius metus pristatys

rusiskos žaliavos už 180.000.000 
markių. Sutartis buvo daroma 
per paskutines savaites. Politi­
škai priešingos dvi valstybes su­
sitaikė Įdomu, kaip šitą žinią 
priims Anglija ir Prancūzija.

30.000 JAUNIMO KELIAUS 
ROMON

Mussolini Lankys Albaniją
Tirana. Užsienių Reikalų mi-1 kariavo. Ta pačia proga buvo 
atras n. Ciano^pransžė. didžiai I.P?aneMa- kad tas Pata ministras.

p. Cto^praneš^di^ 

Žmonių miniai, kad Mussolini 
aplankys Albaniją, kurią Itali­
ja ne per seniausiai užvaldė, už-

tapo apdovanotas aukštu atsi- 
žymėjimu, Italijos karaliaus, Vi­
ktoro Manuelio.

Brusela. Belgijos 30.000 vyrų 
ir moterų darbininkų jaunimas, 
keliaus Romon, rugsėjo mėnesy­
je. Kun. Gordyn, šių Jocistų va­
das, keliat1 s kartu. Aišku, ne iš 
vienos šalies, keliaus tas jauni­
mas. Belgijos katalikų visuome­
nė savo lėšomis rengiasi siųsti

Viulniuje
SIAUTĖ DIDELĖ AUDRA

pe pienininkų streikas šiame mie 
ste. Per streiką siekiama pakel­
ti kainas. Todėl pieno nenorima 
įvežti bei parduoti New Yorke. 
Nūnai, po policijos priežiūra, y-

ra įvežamas pienas. Visiems ne­
užtenka pieno kiekio. Tad pir­
ma aprūpinamos ligoninės, vai­
kai. Kalbama , kad pieninin­
kams yra nuostoliu už 1.350.000 
dolerių. (3)

Ekskursijos Iš Lietuvos
New York. Dabartiniu laiku ktorių ir kito luomo žmonių. Be 

labai daug lietuvių vyksta Ame-labai daug lietuvių vyksta Ame- to, reikšmingas dalykas, kad 45 
rikon, dalyvauti Pasaulinėje Pa- žmonių Vytauto Didžioje^ho-

apie du mėnesius. Ta proga bu» 
suruošta eilė koncertų, visose di­
desnėse lietuvių kolonijose.

JQixwr ¡üWjí h» 
lengva ir gana geru laivu at­
plaukti. Vieną ekskursiją sudarė 
27 asmenys iš verslininkų, reda-

Tebevyksta Neramumai Palestinoje
Jeruzalė. Per daugelį Angli­

jos kareivių su arabais susirėmi­
mų, randasi daug sužeistų bei 
užmuštų. Ypač, paskutiniu lai­
tu, arabai sukilėliai triuksmau-

ja. Taip pat žydai yra įspėjami, 
kad, jie sunkiai bus baudžiami, 
už bet kokius pasikėsinimus iš 
jų pusės. Arabai sunkiai gali at­
silaikyti prieš Anglijos lėktuvus 
ir bombas.

Iš Lietuvos
PRIVATINÉS LOTERIJOS BUS 

UŽDARYTOS

Ministerių taryba yra priėmu- 
■t įstatymo projektą, kuriuo bus 
tvarkomi viešųjų rinkliavų ir lo­
terijų reikalai.

P a s k e 1 k u s tai, — Jauna 
Sėtuvių, Užs. liet, remti dr-jos 
ir Aero klubo — veikti negalės, 
tačiau joms numatoma kompen- 
•acija (atlyginimas). Mat, kai 
tiks Valstybės loterija be konku­
rentų, tai, manoma, kad tos lote­
rijos bilietų tiražas pakils, o su 
•uo padidės ir pelnas. Valst. lo­
terijos pelnas numatoma taip 
jaskirtyti: penktadalis labda­
rių reikalams, penktadalis Raud. 
kryžiui ir penktadalis kultūri­
nėms — visuomeninėms organi- 
aacijoms. (3)

NAUJAS LENKŲ LAIVAS

Gdynia. Lenkų laivų linija da­
ro pažangą. Neseniai Argenti­
non atkeliavo „Sobieskį” laivas, 
dabar į Argentiną plaukioja 
„Chrobry”. Šie du laivai moder­
niškai įrengti. (3)

Liepos 27 dieną Vilniuje ir jo 
apylinkėse Siautė didelė audra 
su perkūnijomis. Nepaprastai 
smarkiam lietui lijant kai kurios 
gatvės buvo patvinusios vande­
niu. Žmonės negalėjo nė praeiti.

Be to, siautė ypatingai smarki 
perkūnija. Keliose vietose 
perkūno ¡pritrenkti ¡žmonės; 
nugabenti į ligoninę. Vienoje vie 
toje perkūnas trenkė į benzino 
statinę ir sukėlė gaisrą.
NUO ŠULINIO DUJŲ 

DARBININKAS
ŽUVO

g-vėj,

Parengtas Santuokos Įstatymo Projektas
Valst. Taryboje yra pareng-

tas santuokos įstatymo projek­
tas, pagal kurą susituokiantieji 
savo nuožiūra pasirinktų arba 
bažnyčią, arba apylinkės teismą 
jungtuvėms sudaryti. Bažnyčio-

je sudarytos jungtuvės nepakar­
tojamos pas apylinkės teisėją, 
arba galėtų būti pakartotos paa 
kitos bažnyčios dvasininką, ta­
čiau tas pakartojimas neturėtą 
teisinės galios. (3),

30 Metų Sukaktuvės
Kėdainiuose, Vilniaus 

vieno namo kieme buvo kasamas 
kanalizacijos šulinys. 6 metrų gi­
lumoje atsirado dujų, kurios ap­
nuodijo darbininką V. Kvietį, 
apnuodytas jis įkrito į van denį 
ir prigėrė.

Chicago. — Lietuvių katalikų 
vienintėlis dienraštis „Draugas” 
šventė 30 metų sukaktuves. Per 
tą laiką, kaip ir dabar tas laik­
raštis gina lietuvių katalikų rei­
kalus išeivijoje. Pirmas redakto­
rius buvo garsus sociologas A. 

Á. Kaupas. Dabartinis redakto-

rius yra p. Leonardas šimuti®, 
žymus rašytojas ir buvęs Lietu­
vos Seimo atstovas. (3)

Lietuvoj
MIRĖ KUN. ERČIUS

VĖL DEGĖ ADUTIŠKIO 
MIESTELIS

Liepos 28 dieną Adutiškio 
miestelyje buvo kilęs gaisras. 
Nelaimė ištiko tuo metu, kai žmo 
Bės piovė rugius ir beveik nieko 
nebuvo namie. Sudegė 5 lietuvių 
ikininkų trobesiai.

Tai jau antras šiemet gaisras 
Adutišky. Pirmas buvo šių me­
tą Pavasarį. (3)

Netoli Tiensin esantis tiltas, jungiantis Angliją su Prancūzija, 
kuris paskutiniu laiku buvo japonų blokuotas.

Kauno dienraštis „Lietuvos 
Aidas” rašo, kad liepos 25 d. 
Mažeikių mieste staiga mirė kun. 
Erčius. Kun. Erčius esą buvęs vi­
są laiką sveikas ir gerai jautu­
si. Savo kambaryje jis staiga 
parkrito ir mirė. Atvykęs gydy­
tojas išaiškino, kad buvęs širdie» 
paraližius.

Kaip žinia, kun Erčius priei 
keliolika metų gyveno Vilniau» 
krašte ir buvo Vasiūnų parapi­
jos klebonu. Velionis buvo pir­
mas tos parapijos steigėjas ir 
klebonas, šalia savo tiesioginio 
darbo velionis daug pasidarbavo 
lietuvių parapiječių švietimui.

Administracinės valdžios spren 
dimu, a. a. kun. Erčius 1927 me­
tais buvo ištremtas Lietuvos val­
stybėm 9 (3)

SUPIAUSTĖ ŽMOGŲ
Šiaulių valsčiuj buvo supiau- 

tytas Kupirų kn. gyventojas Jo­
nas Adomaitis. Adomaitis vyko 
į namus ir jį iš rugių iššokę už­
puolė 2 peiliais ginkluoti vyrai.

1
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Dvasinė Kova
Senovės priežodis sako: „Žmogaus gyvenimas čia, ant že-

LIETUVOJE
mės, yra kova”. Nes kūnas geidžia prieš dvasią, o dvasia prieš 
kūną. Siela nori aukštai išskristi, o kūnas savo sunkumu— 
geiduliais slankioja žemėje. Kol gyvybės kvapas žmoguje, 
tol jo kūnas norės vieno — jo siela kito dalyko. Ir kas lai­
mės tą kovą? O tai be galo svarbi kova — laiminkis, gauti ar 
netekti dangaus.

Dvasinė kova sunki. Mūsų sielai, einančiai į dangų — 
kelias grubus. Šv. Povilo pasakymu: „Kūno darbai yra mato- 
tai, jie yra: paleistuvystė, susitepimas, begėdystė, pasileidi­
mas, stabų garbinimas, žavėjimai, neprietelystės, barniai, pa­
vydai, rūstybės, vaidai, nesutikimai, atskalos, neapykantoj, 
žmogžudystės, girtuokliavimai, apsirijimai...” Tai armija 
prieš kurią turi kovoti siela.

to šūviais į krūtinę Agotą Grinci- 
laitytę, gyv. Meistiškės km., Pil­
viškių m. Policijai norint čiutke- 
vičių sulaikyti, pastarasis pasip­
riešino ir sužeidė policininką 
Kazį Lietuvninką. Po to čiutke- 
vičius bandė pats nusišauti, ta­
čiau tik lengvai susižeidė sau 
galvą. Pas sulaikytąjį rasti du 
užtaisyti pistoletai.

čiutkevičius visą laiką bylinė­
josi su savo kaimynais. Įvykio 
dieną grįžo iš teismo ir pakeliui 
pastojo keliiį, norėdamas nušau-

Židikai Naktį į rugpjūčio 7 d.
Židikuose (Mažeikių apskr.) ki­
lo gaisras, kuris sunaikino 11 gy­
venamų ir 12 negyvenamų tro­
besių. Be pastogės liko apie 11 
šeimų. Nuostolių padaryta už 
90.000 Lt.

Vilnius Liepos 29 d. Švenčio­
nių Storasta uždraudė veikti lie­
pos 2 d. Miežionėlių kaime įstei­
gtam Vilniaus lietuvių švietimo 
„Ryto” draugijos skyriui.

Kaunas Šį rudenį Kaune būsiąs 
•įsteigtas Brazi]|ijod konsulatas.

PANAŠUMAS

— Ar jus ne Kukaičio giminė?
— Ne, aš pats Kukaitis.

— Ak, štai iš kur toks nepa­
prastas uanašumas!

SKAITYK ŠVYTURĮ

Bet žmogus neturi nusiminti savo dvasinėje kovoje. Pa­
krikštytas žmogus turi savyje pašvenčiančios malonės prad­
menis. Šv. Dvasia stiprina jį. Dievas neleis mūsų gundyti virš 
mūsų jėgų. Maldos ginklas visuomet mums artimoje vietoje^ 
Atgaila ir Šv. Kojnunija, tai vaistai, duodantieji žmogui jė­
gos bei stiprybės. Be to, dvasia stato savo karuomenę prieš 
kūną: meilę, džiaugsmą, ramybę, kantrumą, maloningumą, 
kantrumą, gerumą, ištikimybę, kuklumą, susilaikymą, skaisty­
bę. Be to, jei Dievas su mumis, siela gali sakyti: — Kas prieš 
mane?

ti liudininkę Grincilaitytę, bet 
ją tk sužeidė, o besikėsindamas 
ją nušauti, nušovė su ja važiavu­
sį Juozą Norkeliūną. Tai besai­
kio bylinėjimosi pasekmės. (3).

Andr. Borkauskas.

Senelių Globa Lietuvoje

Kada pasibaigs dvasine kova? Kada paliaus kūnas 
ėjęs prieš sielą? Toji kova eis per visą mūsų žemišką gyveni­
mą. Ji pasibaigs ant grabo lentos. „Kas ištvers iki pabaigos, 
tas laimės amžiną vainiką”. K.

Lietuva Ir Šv. Sostas

Kaunas Rūgpienio 7 d. į Vokie 
tiją dviejų savaičių ekskursijos 
išvyko 11 Lietuvos žurnalistų, jų 
tarpe „Eltos” direktorius Ka­
mantauskas, Žurnalistų Sąjungos 
pirmininkas Grinius. XX. Am­
žiaus” redaktorius dr. Dielinin- 
kaitis. „Lietuvos Žinių” red. Kar­
delis ir kt. Lietuvos žurnalistus 
pakvietė Vokeitijos vyriausybė.

Vatikano žiniomis, naujai yra sutvarkyti Lietuvos ir Ro­
mos santykiai. Būtent, rugpiūčio 12 d., oficialiai pasikeitė abi 
valdžo,s savo atstovais. Naujas Šv. Sosto atstovas. Lietuvai 
yra geros patirties diplomatas, arkivyskupas Giovanni Va- 
llega. Lietuvos atstovai — ambasadorius Romai, yra buvęs 
Užsienių Reikalų ministerijos valdininkas, p. Stanislovas Gir­
dvainis. Tais paskyrimais užsibaigia penkių ar septynių metų, 
reikalų tvarkymas per antraeilių rankas............................................

Dažnausiai valdžios reikalai su Roma, yra pirma sut- 
yarkomi taip vadinama sutartimi — kopkordatu. Lietuvos kon 
k<>datas buvo sudarytas 1927 m. Bet kai kuriuose dalykuose, •m
talikų veikimo teisės Lietuvoje, jau nekalbant apie Teologi­
jos Fakulteto Kauno Universiteto, teisių siaurinimą.

Geras tai dalykas. Reikia tikėtis, kad dabar, vėl atnau­
jinus santykius, bus lengviau katalikams ir Lietuvos valdžiai 
veikti. Gerokai pavėlintas dalykas, bet priežodžiu: „Geriau 
vėliau, negu niekad”.

Nėra abejonės, kad didžioji Lietuvos žmonių pusė, šia 
linksmą žinią sutiks su šypsena veiduose. Be to, reikia ati­
taisyti ir senovės padėti. Juk Lietuvai iki šiol ne kokia gar­
be buvo būti katalikška šalimi, ir neturėti savo, pirmos eilės 
tikro atsovo prie Romos. Dabar, bent lygiomis gali stoti su 
kitais kraštais, reikaluose, liečiančius Lietuvą ir Rojną.

Kol kas nežinome, kieno pasidarbavimu įvyko tas reika­
lų sutvarkymas. Tačiau nėra abejonės, kad naujoji Lietuvoj 
valdžia įdėjo savo pastangas sutvarkyt bažnyčios ir žemiš­
kos valdžios santykius.

Šis sutvarkymas bus naudingas ir Lietuvai ir Bažnyčiai K.

Kaunas Rugpiučio 5 d. į Kau­
ną bandymo tikslais Neries upe- 
atplukdytas pirmas miško me­
džiagos transportas iš Labanoro 
piiškų. Sieliai iš Laka jos ir Žei­
menos upių Neriu buvo plukdomi 
tranzitu per Vilniaus kraštą.

(3)

Kauna Lietuvos pasiuntinys 
prie Tautų Sąjungos jos genera­
liniame sekret ariate pareiškė,

datūrą į vakuojančią Tautų Są 
jungos tarybos nario vietą, ka­
dangi šiemet pasibaigė Baltijos 
valstybes Tautų Sąjungoje atsto­
vavusios Latvijos kadencija.

Radviliškis. Prieš aštuonis me­
tus, t. y. 1931 m., šv. Vincento 
a Paulo draugijos pastangomis 
čia liko įkurta seneliams poilsio 
namai — prieglauda. Iš karto, 
kelis metus, toji prieglauda tal­
pinos! pačiame mieste, bet jau 
nuo 1937 m. imta rūpintis iš mie 
sto iškelti į ramesnę vietą — už­
miestį.

Pagaliau, dėka naujai susit­
vėrusios valdybos, kurią sudarė: 
kun. P. Jokūbaitis, pirmininkas, 
P. Žurauskas. jo pavaduotojas ir 
kiti valdybos nariai, prieglaudą 
pavyko iš r liesto iškelti į užmies­
tį apie 1—-1% klm., kame aplin­
kui supa graži gamta, grynas ir 
sveikas oras, ko mieste- jaučia­
ma stoka.

įrengta valgykla, maisto sandė­
liai ir puiki moderniška virtu­
vė.

Pastaruoju laiku čia išlaikoma 
47 asmenys — ligoniai. Senelių 
yra 54, iš kurių 11 vyrų ir 45 
moterys.

Esamus prieglaudoje ligonius 
ir senelius prižiūri ir slaugo avi 
vienuolės seserys. Kotrynietės J u 
zefa ir Matilda.

NEMUNE TIES VILKIJA 
PLAUKIOJA KELIŲ CENT­

NERIŲ ERŠKETAS

Vilkijos apylinkių gyventojai, 
eugavus pustrečio centnerio erš­
ketą, buvo nurimę. Jie galvojo, 
kad toje Nemuno vietoje dau­
giau panašių ,.pabaisų” jau ne­
bėra. Bet pasirodo, kad Nemune 
ties Vilkija vėl pasirodė didžiulė 
Žuvis, greičiausiai toks pat erš- 
kėtas. Kretkampio ir Vilkijos a- 
pylinkių gyventojai* kurie mau­
dėsi Nemune matė besidaužan­
čią didžiulę žuvį. Dabar Vilki­
jos žvejai, jau sukruto sugauti 
jr antrą didžiulį arškėtą. Pasak 
žvejų, šios rūšies žuvys iš Baltijos 
jūrų tik labai retais atsitikimais 
atplaukia į Nemuną, šiemet to­
je vietoje žvejai jau kelis kar­
tus į tinklus buvo įsukę eršketus, 
tačiau tik vieną kartą sučiupo 
tokią žuvį. (3)

krovė sau kraitį ir pinigus slėpė 
lovoje. Jos kraitis buvo gana 
stambus, bet nežinomi piktada­
riai jos kasą ištuštino, o panelė 
vėl paliko be jokio kraičio. Poli 
cija tuo reikalą veda kvotą ir 
piktadarių ieško. (3)

PAVOGĖ Iš LOVOS PANELĖS 
KRAITĮ

Šiauliuose viena panelė, gyv. 
Kapų gatvėje, jau kelinti metai

Mediciniškai seneliai taip pat 
yra visapusiškai aprūpinti ir stro 
piai prižiūrimi. Medicinos pagal­
bą jiems teikia savivaldybės 
ambulatorijos vedėjas, žinomas 
ir čia turįs ypatingai didelį visu­
omenės tarpe pasitikėjimą ir pa­
garbą Dr. M. Misevičius.

Prieglaudą supa gražus, nau­
jai kuriamas sodas, medeliais iš- 
sod|inta al(ėja pasivaikščioji­
mams. Vėliausiu laiku pastatyta 
pagal šių dienų reikalavimus 
moderniška, mūrinė pirtis.

"steigime ypatingai cíosnia^_pnsi-"^l,^ 
dėjo miesto ir valsčiaus savival­
dybė; iš atskirų aukų parėmė 
aukomis: Lujyte Agata, kuri tam 
reikalui paaukojo net 5 ha že 
mės sklypą ir namus esančius mie 
ste, kame dabartiniu metu yra 
išlaikomas vaikų darželis.

Taip pat parėmė ir J. Petrau­
skienė, Raviliškio stoties I kl. bu­
feto savininkė, kuri paaukojo 
grynais pinigais net 1000 litų. 
Mažesnėmis aukomis yra prisidė­
ję visa eilė kilnios dvasios asme­
nų kurie nelaimėje ir senatvėje 
visa širdimi žmones užjautė.

šias metais naujoji senelių 
prieglauda liko galutinai sutvar­
kyta, įrengta.

Namas, kur telpa prieglauda, 
gana didelis, dviejų aukštų. Se­
neliai telpa gana erdviuose, šva­
riuose, antro aukšto kambariuo­
se. To namo pirmam aukšte yra

Dabar seneliai nors ir baigda­
mi savo paskutiniąsias gyvenimo 
dienas, čia turi progos iš po sun­
kios ir vargingos gyvenimo na­
štos pasilsėti.

Naujos senelių prieglaudos

Vilnius Lydos apskr. Pelesos
Piliakalnio, iPavalakės ir Dubi- 
nių kaimų jaunimas liepos 15 d. 
rengė sporto šventę ir kartu tra­
giškai žuvusių lietuvių lakūnų Da 
riaus ir Girėno minėjimą. Tačiau 
Lydos Storasta. Dariaus ir Girė­
no minėjimui leidimo nedavė.

Kaunas šiemet Paryžiuje tarp­
tautinės teisės ir politikos institu­
tą prie Sorbonos baigė', stipen­
dininkai Br. Raila ir M. Jasėnas.

SKAITYK ŠVYTURĮ

GALVOJAMA ATPIGINTI 
SPIRITĄ

šiuo laiku Lietuvoje yra 36 spi 
rito varyklos ir dėl kai kurių 
priežasčių spiritas yra brangus.
Dabar (galvojama apie spirito 

gamyklų skaičiaus sumažinimą, 
o išplėsti daugiau jų gamybos pa 
jėgumą ir tuomet spiritas at­
pigs.

BAISUS BYLININKO KERŠTAS 
IR TRAGEDIJA PRIE

PILVIŠKIŲ

Liepos 14 d. 16 vai. Pilviškių 
valse., Obšrutų km., ant vieškė- 
lio Vilkaviškis — Pilviškiai, Fe­
liksas čiutkevičius, gyv. Pilviškių 
valse., Gimintiškės km., nušovė 
Juozą Norkeliūną, gyv. Bartinin 
kų km., ir sunkiai sužeidė pistole

būdu, čia pat turi kelių hektarų 
ūkį, išlaiko arklį, augina bekonus 
turi karves ir visa čia pat sunau­
dojama prieglaudos reikalams.

Prie naujosios prieglaudos 
perkėlimo iš miesto į užmiestį 
prisidėjo kun. N. česna, o vėliau 
parėmė kun. Mikalčius. Vėliau­
siu laiku vadovauja kun. P. Jo­
kūbaitis.

Taip pat labai žymia savo au­
ka prisidėjo prie prieglaudos ir 
vietos klebu kun. A. Adomavi­
čius.

Rašančiam šias eilutes, malo­
niu pirmininko kun. P. Jokūbai­
čio sutikimu ir jo pavaduotojo 
P. Žurausko lydimu, anksty­
vą pavasarį teko aplankyti nelai­
minguosius, pamatyti jų gyveni­
mą. (3)

(Bus daugiau).

BROLAU, SESE, LIETUVI! ATSILANKYK
— į si —

. POPIETĮ — MINĖJIMU
Rugsėjo 10 dieną 1939 metų, Sekmadienį, 3 vai. po pietų

bus didingai švenčiama

irAUrOS SVEiMirE
buv. Liet. Namų salėj. Av. Montes de Oca 320

MINĖJIMĄ RUOŠIA A. L. K. FEDERACIJA

ĮDOMI PROGRAMA SMAGUS ŠOKIAI

Griežia „Kanklių” orkestras
VISUS MALONIAI KVIEČIA

RENGĖJAI
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Buenos Aires Lietuviai
PAMALDOS VALENTIN ALSI- donienę. Aptarta buvo, keli daly

NA
Kas sekmadienį šv. Mišios ly­

giai 9,30 vai. ryto. Per šv. M:šias 
pritaikintas! pamokslėlis. Adre­
sas: B. Rivadavia 2199.

BOCA
Mišios, pamokslas ir palaimi­

nimas šv. Sakramentu kas sek- 
mandienį, 11,45 vai. ryto Gieda 
Šv. Cecilijos choras.

Išpažintys klausomos kas šeš­
tadienį nuo 5 vai. vakaro iki 7 
vai. Taip pat galima preiti prie 
įšpažinties sekmadieniais, prieš 
Mišias.

kėliai. Ypač, suruošti vieną įdo­
mų vakarą, rugsėjo pabaigoje. 
Galutinas pasiruošimas įvyks 
prieš susirinkimą, rugsėjo 14 d.

KUN. J. JAKAITIS RAŠO

iš daug kraštų buvo su-
Marijonų Vienuolijos 

į bendrą suvažiavimą, 
bendrus darbus, ir išsi-

PAVYKO ŠVYTURIO PAREN­
GIMAS

šeštadienį, rugpiūčio 19 d. įvy 
ko ŠVYTURIO parengimas, buv. 
Liet. Namu salėje. Nors oras 
nepalankus, šaltas buvo, tačiau 
apie trejetą šimtų žmonių susirin 
ko paremti lietuviška darbą, lie 
tuvišką spaudą.

Įžangos žodį tarė p-lė Genė 
Padvalskytė. Jos kalba lietė 
ŠVYTURIO sukaktuves ir ben­
drai, spaudos darbo svarbą.

Žydišką monologą vykusiai 
sakė p. X iš Dock Sud..

Gerai atvaidino Vaidintojų
relis „Lažybas” P. Misiūnas, 
kaip švanas, tinkamai atvaidino 
savo rolę. Trumpą, bet atsako- 
mingą rolę gerai suvaidino p-le. 
O. Gerviliūtė. Jurgis -ir Jonas, 
p. Verbickas ir p. Stančikas ge­
rai ir vaizdžiai davė ląžyboms

Paskutiniomis dienomis, kun. 
J. Jakaitis, M. I. C. buvo Romo­
je. čia 
sirinkę 
nariai 
aptarti
rinkti naują valdžią. Tie susirin­
kimai įvyksta kas šešetą metų. 
Naujas Marijonų generolas, Jo 
Ekselencija vyskupas Bučys. A- 
merikos provinciolas yra kun. 

Dr. Jonas Navickas. Pats kun. 
J. Jakaitis praneša, kad nauja­
sis provinciolas leidžia jam vyk­
ti Argentinom. Atvyks su 
dar kitas kunigas. Tuo būdu 
įkurtas vienuolijos namas iš 
turiu kunigų. Kol kas, kun.
kaitis savo laiške nemini, kada 
atvyks. Tačiau, jei neįvyks stai­
gių pamainų, tai i ž kelių mė­
nesių, reikio tikėtis kad sulau­
ksime gero, prityrisio vado. 
Taip pat kun. Jakaitis sveikina 
visus pažįstamus. X.

juo 
bus 
ke-
Ja-

pa

bū
(3)

GAUTAS NAUJAS 
ARNOTAS

Pereitą savaitę jau gautas na­
ujas, žalias arnotas. Jis gražiai 
išsiuvinėtas ir gražios žalios spal 
vos. Visiems aukavusiems širdin­
gai dėkui. Be to, naujai prisidė- 

pradžią. Slaugės rolę pasekmių-i jo savo aukomis: N. N. $ 10.— 
j'• r. —i—L,. ! ¡r p Bagdonas $ 10.—. Gavę

šitą naudingą lietuvių koplyčios 
papuošalą, rengiamasi dabar ką 

P-lė U. Povilonytė gražiai su j naujo įtaisyti.
^cTainavo Relias dainas. " : ~

P. E. Orlovas melodingai pa­
dainavo dvi dainas.

Gražiai pasirodė oktetas, p.
V. Rymavičiaus vadovybėje: po­
nia Paršelienė, p-les O. ir U. Po- 
vilonytės, S. Miliauskytė ir pp. 
Rymavičius, Miliauskas, Blum- 
bergas ir V. Padvalskis.

Turtinga loterija traukė ne 
vieno akį. šokti buvo daug sma1 
giau, kadangi grindys naujai iš­
vaškuotos.

Bendrai, pareigimas pavyko, 
nors ir nepalankioms sąlygoms 
esant.

gai atliko p-le S. Miliauskytė. 
Gydytojų roles ypatingai gerai ( 
atliko p. X ir p. Daratėnas. ,

K.

PADĖKA
Dėkuojame Vaidintojų būrelio 

artistams , solistams, bei šv. Ce­
cilijos choro dainininkams už 
puikiai išpildytą programą, mi­
nint ŠVYTURIO sukaktuves;

Pasidarbavusiems prie salės 
išvaškavimo ir laike minėjimo 
tvarkos palaikyme, ponams ša- 
viniams, pp. Kašėtai, Žekiui, 
Galakvosčiui, Sakalauskui, Mi­
siūnui, Tvirkučiui ir Miliauskui;

Dirbusioms prie loterijos ir gė­
lių segiojimo poniai Kazeliūnie- 
mei, p-lei Biknevičiutei, 
Krivickienei ir poniai 
skienei;

Aukavusiems dovanas
Miliauskams, p-lei Biknevičiutei, 
p. Misiūnui ir p. Sakalauskui;

Visiems, kurie savo nuoširdžiu 
darbu prisidėjo prie šio vakaro 
surengimo, širdingai dėkui.

ŠVYTURIO Administracija.

poniai
Miliau-

ponams

MOTERŲ IR MERGAIČIŲ 
DRAUGIJOS VALDYBOS 

POSĖDIS
Rugpiūčio 18 d. įvyko A. L. 

Moterų ir Mergaičių draugijos 
valdybos podėdis pas ponią Bag-

Vien Kryžius Tėra Amžinas
Jie jauni atvyko Argentinon. 

Motina juos išleisdama palaimi­
no kryžiumi.

— Sūneliai, nepamirškite Die­
vo.. . ir man kada parašykite — 
skausmu persunktu balsu ji iš­
tarė. Palydėjo juos iki vieškelio, 
kur vienišas smūtkelis palinkęs 
stovėjo. Atsisveikinę jaunuoliai, 
leidosi keliu. Motina, parpuolusi 
prieš kryžių siela meldė savo 
brangiesiems Aukščiausiojo pa­
laimos, o drėgnomis akimis se­
kė atitolstančius siluetus.

la. Pamilo jie vienas kita, nes 
juos rišo tie patys prisiminimai, 
ta pati gimtinės vieta.

Sukūrus jiems šeimą, Liudas 
atsitolino. Ir juo tolyn, jo užeii- 
mai pradėjo retėti. Jis susidrau­
gavo su jaunuoliais, kurie kil­
niai nebemokėjo galvoti.

Ir Liūdo vaizduotės vis rečiau 
užklysdavo senos motinos, pa­
linkusios prie kelio smūtkelio pa­
veikslas, jos paskutiniai žodžiai.

Metai greitai bėga. Čia žiū­
rėk pavasaris savo maloniu gro­
žiu traukia į save akis, čia jau 
šaltas rudens vėjas draiko plau­
kus ir šiurpu perveria kūną. Ket 
verius Argentinos pavasarius ma 
tė Steponas su Liudu. Pirmasis, 
greit susipažino su kuli lia lietu­
vaite, Regina. Iš kaito. Stepą su­
žavėjo jos vosylkinės akys. Gi ją 
daugiau pažinęs pamatu kad už 
jų slepiasi, nekalta, skaisti sie-

PADĖKA

Prez. A. Smetonos vardo mo­
kyklos mokinių tėvai, tariame 
širdingiausį padėkos žodį moky­
tojui p. V. Nalivaikai už moky­
mą Berisso mokyklos vaikučių, 
nėr pusketvirto mėnesio, už tai 
negaunant jokio atlyginimo.

Tėvų Komiteto pirmininkas
(—) T. Žebrauskas.

VYTAUTO BACEVIČIAUS 
KONCERTAS

Antradienį, rugpiūčio 22 d. 
buvo suruoštas, ponios Blaveš- 
čiūnienės globojamas, prof. V.

Vaiposgi p.'’Juknos’ Įiastahgo- 
mis ir dovana, jau ir turime vie­
nas sienas klausyklos, išpažin­
tims klausyti. Dabar .turint na­
ują klausyklą, lengviau ir pato­
giau žmonėms bus prieiti prie 
išpažinties lietuvių koplyčioje.

TAUTOS ŠVENTĖ

Iš anksto ruoškimės dalyvauti 
Tautos šventės iškilmėse! Ji įvy­
ksta rugsėjo 10 d. sekmadienį, 
buv. Liet. Namų salėje, Av. Mon­
tes de Oca 320.

GYVOJO ROŽANČIAUS NA­
RIŲ SUSIRINKIMAS

Valentin Alsina. — Sekmadie­
nį, rugsėjo 3 d., Tėvų Marijonų 
koplyčios patalpose, Bno. Rivada 
via 2199, įvyksta 4-tą vai. po­
piet. gyvojo Rožančiaus narių 
mėnesinis susirinkimas. Visos na­
rės, kurios jau esate įsirašiusios 
Gyvojo Rožančiaus brolijoje ir 
kurios norėtumėte įsirašyti, ma­
lonėkite atvykti į minėtą susirin 
kimą. Svarbu būti; nes visų na­
rių reikalingas pasitarimas pil­
nam pasitvarkymui ir sustiprini­
mui naujai Argentinoje kurian­
čiosios šios brolijos pamatų.

SERGA

Jau dvi savaitės, kaip ponia 
Matulionienė serga Bocoje, savo 
namuose. Tiesa, dabar ligonė 
jaučiasi kiek sveikesnė. Jos svei­
kata, jau ilgą laiką, buvo pakry­
pusi blogon pusėn. Tačiau mano­
ma, kad ligonė gerai atsigaus. 
Jos vyras, p. Matulionis, aktyviai 
veikia prie įvairių visuomeninių 
parengimų. Beje, jo sūnelis Ir­
gi paskutniu laiku buvo susirgęs. 
Jam, kaipo jaunam berniukui, 
reikia tikėtis, sveikata tuojaus 
pagerės. Kor.

bėga, palikdami veiduo 
antspaudas. Stepas su 
žiūrėdami į žaidžian-

Metai 
se savo 
Regina 
čius savo kūdikius laukia Liūdo.
Senai jį buvo bematę. šendien 
prižadėjo atvažiuoti.

— Gal apsivedė, — balsiai 
mąsto Stepas.

Lig atsakas, pasigirdo balado- 
jimas į duris. Įeina Liudas. Ne 
vienas. Paėmus jį už rankos šy 
psosi išsipuošusi jauna moteris.

— Mano žmona, Sabina, — 
su pasididžiavimu 
das.

Sekmadienio vakare jie sėdi 
prieangyje. Stepui įteikia rašte­
lį. „Atvyk. . . Sergu. . . Liudas” 
— skaito jis lig sapne, iškraipy­
tus popieryje žodžius.

— Serga? Kur? — sušuko 
garsiai.

— Ligoninėj, čia pat, neto­
li.. . Aš dirbu ten. .. — rašte­
lio atnešėjas lig atsiprašinėda­
mas kalba. — Prašė kad ateitu- 
mėt. . . Senai jau guli. . . Nebe- 
pagis. . .

— Ir kodėl man nepranešėt 
anksčiau? Skubėkim greitai, — 
tekinas pasileidžia Stepas.

— Stepai, kas atsitiko? Kur 
bėgi? — šaukia Regina, bet jis 
nebegirdi.

taria Liū-

Tiek laiko 
netrūksta.

Visiems linksma, 
nesimatyta, kalbos 
Sėdasi vakarieniuauti. Stepas 
prieš valgant padaro ant krūti­
nės kryžių. Liudas balsu nusik­
vatoja.

— Tai dar tu, brolau, nemeti 
tų kvailumų, — paniekinančiai- 
taria.

— Liūdai, kaip drįsti taip sa­
kyti, — Stepo veidas rūstus. Tai 
ne kvailumas! Nejaugi tu Dievą

.-.°-"Vy”-pamiršai? Neatsimeni ka moti- 
Sacevičiaus ..koncertas. Tai ivy- 
ko Consejo le Mujeres saleje. 
Programoje buvo Francko, De­
bussy. Tcherepnine. Rachmani­
nov, Falla ir lietuvių kompozito­
rių Gruodžio ir čiurlionies kūri­
niai. Taip pat prof. Bacevičius 
puikiai pasirodė kompozitoriaus 
srityje, paskambindamas keletą 
savo kurinių. Publikai pianistą 
pristatė Lietuvos Pasiuntinybės 
sekretorius, p. B. Blavesčiūnas.

R.

na mus išleisdama kalbėjo? Juk 
kryžius nuo senų senovęs, katali­
ko ženklu yra, jis amžinas!

— Dievas !Tai kvailų ir tam­
sių žmonių išmislas! čia Argen­
tinoje, gudriau galvojama, — 
Liudas bando įtikinėti brolį. — 
O amžinu, amžina tėra tik mei­
lė, tokia, kaip mudviejų su 
bina.

— Čia, šitam kambarėly, — 
praveria duris.

— Dėkui, — ištaria Stepas, 
— palikite mane vieną su juo.

— L.i.dai! Tu brolau?! sušun 
ka ir s aiga duoda žingsnį at­
gal. Ar tai Liudas? Sunykęs, pa­
senęs. . . Į žmogų nebepana­
šus.

— Matai, išsigandai manęs, — 
sunkiai kalba Liudas. — Nebe­
gali pažinti. . .

— Bet mielas brolau, tu pas­
veiksi . . .

— Ne, nepasveiksiu. . . Matai, 
kas iš manęs. . . Vienui vienas, 
nuskurdęs, ligos nukamuotas. . .

— O Sabina?
— Sabina. . . Paliko mane. .

O aš ją mylėjau, svajojau, kad 
mūsų meilė amžina. . . Amžina!
-U

Sa

Ta 
lin

PRANEŠYMAS

Šiuo praneša, kad š. m. rug­
piūčio mėn., šauktas Mokyklos 
Statybos Fondo visuotinas susi­
rinkimas del neatsilankimo pa­
kankamo skaičiaus narių, buvo 
atidėtas ir vyks rugpiūčio mėn. 
27 d. (sekmadienį) 14 vai., „Tu­
mo - Vaižganto” mokyklos patai 
pose, c. Viamonte 2798, Valentin 
Alsina, šiame susirinkime. bus 
svarstomi įstatų pakeitimo ir 
kiti svarbūs mokyklos statybos 
klausymai. Tad visi kuriems rūpi 
savojo kultūrinio židinio statyba, 
prašoipe šiame susirinkime daly­
vauti.

Regina užveda kitą kalbą, 
čau ji nesiriša. Jaukumas ir 
ksmumas dingo. Po kiek laiko 
Liudas su Sabina išeina. Namu­
ose, jis padeda Sabinai paltą 
nu sivilkti.

Mokyklos Rūmų Statybos 
Fondo Valdyba

.TUMO-VAIŽGANTO” MOKY­
KLA RUOŠIASI VAKARUI

„TumoVaižganto” lietuvių pra 
džios mokykla jau seniai ruošiasi 
prie savo tradicinio mokinių va­
karo, kuris šios mokyklos Tėvų 
Komiteto nutarimu, įvyks š. m. 
rugsėjo mėn. 30 d. (sekmadie­
nį) av. Montes de Oca 320. Kaip 
teko patirti šiam vakarui yra nu­
matoma labai įdomi programa.

Stebėtojas.

Sekantis ŠVYTURIO numeri? 
išeis rugsėjo 7 dieną.

—.------—
vi. . . O ne, brolau, netieáa, ką 
aš tadh tau sakiau!. . . Meile nė 
ra amžina, ne! Nieko nėra am­
žino !

— Nekalbėk daug mielas Liū­
dai, — laikydamas jo ranką tė­
viškai kalba brolis. — Tu neat­
simeni ką mama sakydavo?

— Taip. . . Anksčiau buvau 
užmiršęs. . . Susitaikiau su Die­
vu, pamačiau savo klaidas, taip 

. . . Bet kuo išlyginsiu tuos pik­
tžodžiavimus, tiek blogo, ką esu 
padaręs. . . Draugai mane ap­
gavo, 
Įėjau 
turtu 
savęs
tai, aš ramus. . . O, Liūdai, kaip

Sabina. . . Kuria taip my- 
paniekino mane, jai mano 
neužteko. . . Ach, aš pats 
neapkenčiu. . . Bet tu ma-

— Liūdai, kodėl pas brolį taip 
kalbėjai? — klausia.

— Kodėl? Už tai kad noriu |
jam akis atidaryti. Dievas! Kas i rairti¿ jeii,Diiev0
jis? Vargšas Stepas, apie Die­
vą jis kalba!

— Liūdai, taip nekalbėk. Tu 
žinai, aš neesu tikinti. Bet jau­
čiu, kad tu blogai darai taip kai 
bėdamas. . . Tavo brolis tikin­
tis. . . Jis nežino kaip mes gyve­
nam ... Jis Dievui. . .

— Ir vėl Dievas tavo lūpose! 
Tu esi mano Dievas! — ištaria 
ją apkabindamas Liudas. — Bet 
negalvokim apie tai. . . Svajo­
kliu apie mūsų meilę, kuri am­
žina. . . Ji niekad neišnyks iš 
mūsų širdžių. . . Sabina, šendien 
galim eiti į teatrą, nori?

— Mielasai, koks tu geras — 
Sabinos rankos apsivinioja apie 
Liūdo kaklą.

Bėgdami metai Stepono ir Re­
ginos plaukuose lig snaigių pri- 
bėrė.’Bet jie laimingi. Jie randa 
džiaugsmą savo kūdikiuose, ku­
rie jau lygūs su jais. Tik tokia» jau 
ni, neprityrę. Lygiai kaip jie, 
prieš aštonioliką metų.

ibūtų! Stepai, pakartok t?, saki­
ni, kurį mama. . . — jo balsas 
nutyla. Akyse žiba ašaros.

— Brolau, mielas brolau, aš 
nenoriu, kad tu mane paliktum,
— skausmingai kužda Stepas.

—Brolau, greitai. . . kaip tas 
sakinys. . . kurį. . . — vos girdi­
mai prašo.

— Vien kryžius tėra amžinas,
— kukčiodamas ištaria Stepas.

— Taip. . . Vien. . . kryžius... 
tėra... amži... — nepabaigęs 
žodžio amžinai nutilo Liudas.

— Liūdai, Liūdai! — sužunka 
skausmingai brolis.

Bet jis nebegirdi. Jo širdis nu­
stojo plakusi.

— Dieve, tu geras! Leidai'jam 
pamatyti savo klaidas, — suner- 
damas ant krūtinės brolio ran­
kas tyliai kalba Stepas.

— Vien kryžius tėra amžinas,
— pa kartojo paskutinius brolio 
žodžius.

Sulietuvino Alė.
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ŠVYTURYS Nr. 430

Berisso Lietuviai
PRANEŠIMAS

Pranešu gerbiamiems Berisso 
lietuviams, kad susidariusioms 
apystovoms, vieton būti lietuviš­
koms pamadoms rugsėjo 3-čią 
dieną, tai bus 10-tą dieną vieti­
nėj katalikų bažnyčioj. Šv. Mi­
šios prasidės 10 vai. K. A. A.

davė vardą Nelida — Danutė.
Mažajai lietuvaitei linkime 

sveikai augti, susipratusių lietu­
vių šeimoje. (3)

IŠRINKTAS KOMITETAS

Pereitame ŠVYTURIO nume­
ryje jau rašėme, kad rugpjūčio 
13 d., įvyko „Mindaugo” drau­
gijos narių ekstra susirinkimas, 
nuosavybės įgijimo svarstymo 
reikalu. Nutarta pirkti žemės 
sklypą ir statyti salioną. šiam 
reikalui rūpintis išrinkta komi­
sija, kurion įeina: pp. J. Šimė­
nas, F. Griška, P. Ražanskas, V. 
Stundžia, A. Alukas, S. Glemža, 
M. Tamuliūnas, S. Kriščiūnas ir 
A. Gasiūnas. Minėtai komisijai 
pavesta žemės pirkimui sudary-

SMARKIAI SUSIRGO
„Mindaugo” draugijos narys, 

p. J. Ramanauskas pereitą savai­
tę bedirbdamas fabrike smarkiai 
susirgo. Namuose buvo iššaukti 
du gydytojai. Paskutiniu laiku p. 
Ramanausko sveikata, gerėja, 
bet gydytojai tvirtina, kad dar 
negreitai gėlės grįžti prie 
darbo. (3)

VISI BERISSIEČIAI PAMATYS 
LIETUVĄ!

Po didelių pastangų tapo ga­
lutinai susitarta su kino savinin­
ku. kuris rugsėjo 2 dienai užlei­
do B e r i s s o kino — teatrą 
„Progreso”, lietuviškų filmų pa­
rodymui. Šiuo kartu bus parodyta 
nemažai ir labai gražių lietuvi­
škų filmų. Tad ne vienas galė-

Kinijos užpuo,likai sustatė baterijas ties Che - So upe.

ti dokumentus ir paruošti planą 
statybai. Kol draugija gaus ju­
ridines teises, įgalioti nuo drau 
gijos ant dokumentų pasirašyti 
p. S. Oksas ir p. T. šlapšys, ku­
rie užstato draugijai stambiais 
pinigines sumas. Rūpintis išgau­
ti juridines teises pavesta valdy­
bai. S. D.

PADIDĖJO ŠEIMA
šiomis dienomis ponų Danutės 

ir Juozo Marcinkevičių šeima su­
miaukė sveikos dukteries, kuriai

sime išvysti gražiausių savo kra­
što ir tėvynės vaizdų, įvairių ka­
riuomenės ir visuomenės iškilmių, 
švenčių, žodžiu, nuo brolelio ar­
tojėlio, sesutės šiehpiovėles, iki 
ministerių, karo vadų ir prezi­
dento. Taip pat pamatysime ir 
paskutiniųjų, šių metų įvykių; 
vietomis f ii mos bus garsinės. Ka­
dangi filmos bus rodomos tik 
kartą, tad pasistenkime visi jas 
pamatyti. Plati programa bus 
išleista atskirais lapeliais; ku­
riuos galima gauti kino kasoje, p. 
Bogužo restorane ir kitur. J.

PASIUNTINYBĖS 
IR KONSULARINIO 

SKYRIAUS

CERRITO 1493
TELEFONAS 44 - 5243

Priėmimo valandos: nuo 10
12 ir nuo 14 iki 16 vai.

šeštadieniais nuo 9 iki 12 val- 
Pasiuntinybė uždaryta Lietuvos 
į statymu nustatytomis dienomis 

ir Argentinos respublikos 
svarbiomi? šventėmis.

iki

BITĖS SUGYLĖ ARKLĮ
Pabirioje, liepos 16 d., per 

atlaidi ----- --- -
puolė/bitt . ,
ūžė lineiką, sužeidė berniuką, 
dvi mergaites ir vieną vyrą. Po 
didelių pastangų arklį pasisekė 
suvaldyti.

numatoma įvesti privalomą pieno 
pasterizaciją.

Įjfrpio ūkininko ark-li už- 
tS7 Arklys įsiuto, suda-

Lietuvos Konsulato
MONTEVIDEO

ŠVYTURIO REDAKCIJOJ 
galima gauti pirkti sekančias knygas.

MALDAKNYGĖ ir BAŽNYTINIŲ PAMALDŲ VA­
DOVĖLIS. 255 pusi......................   $

ŠVENČIAUSIOS JĖZAUS ŠIRDIES INTRONIZACIJA 
92 puls. .......   °

MAŽAS KATEKIZMAS, arba trumpas tikėjimo 
išdėstymas. Kun V. K., pusi. 63.....................”

STACIJOS IR GRAUDŪ VERKSMAI, pusi. 62 . . ” 
VYSKUPO P. BUČIO VEIKALAI:

APOLOGETIKA, arba atsakymai į bedievių užmetimus 
prieš tikėjimą, pusi. 222, su popieros viršeliais . $ 
aptaisyta ....................   ”

KATALIKŲ TIKYBA, arba dogmatinis katalikų tiky­
bos išdėstymas pusi. 215, aptaisyta . . . - ”

2 —

0.75

0.50
0.40

2.20 
3.—

KRUVINOS „JAUNAVEDŽIŲ” 
MUŠTYNĖS

Pas vieną ūkininkę gyv. Gude­
lių km. Veiverių v. susirinko kai­
mynai pabaliavoti. Laike vaišių 
du seniai kavalieriai pradėjo va­
ržytis dėl šeimininkės, kurią esą 
ir vienas ir antras nori vesti. Tarp 
jųdviejų kilo ginčai ir kruvinos 
pestynėej’ Tariamóji „nuotaka” 
irgi su kitomis moterimis pradė­
jo draskytis akis. Šios peštynės 
pasiliko garsios visoje apyhn-

(3)

Kaunas Po trijų metų studijų, 
šiemet Berlyne Danute Masvy- 
tytė sėkminga)! baigė žinomąją 
Jutos Klamt ritminės gimnastikos 
ir meniškų šokių mokyklą. Jai 
dar besimokant, į jos gabumus 
ypatingo dėmesio atkreipė vokie 
čių spaudos meno kritikai. Su 
dideliu pasisekimu ji gastroliavo 
Suomijoje bei Čekoslovakijoje.

Kaunas šiemet padvigubėjo 
žemės ūkio ir pramonės mašinų 
pirkimas. Ligi šiol šių mašinų jau 
parduota daugiau kaip už pen- 
kius milionus litų, o pernai tik 
už 2.5 mil. litų. Kai kurios žemės 
ūkio mašinos jau gaminamos ir 
Lietuvoje.

SORIANO 1386. Telef 81-006 
Priima: pirmadieniais, antra­
dieniais, ketvirtadieniais ir 
penktadieniais, nuo 11 iki 12 

— vai. —

------  AKUŠERĖ ------

A. BENEŠ BILEK
Daug jau pasidarbavusi 

lietuvių Kolonijoje 
c. LIMA 1217 

U. T. 23 - B. O. - 3389
Priima kasdien nuo 9 vai. iki 

8 vakaro.

IŠ BERISSO

M

JĖZUS KRISTUS PASAULIO IŠGELBĖTOJAS, 
514 puslapių popieros viršeliais............
aptaisyta ................• •........................

KUN. Dr. K. MATULAIČIO VEIKALAI: 
KRISTUS PATARIMŲ KELIAIS, 223 puslapių, 

aptaisyta ........... .................. ................
SIELOS TAKAI TOBULYBÉN, 269 puslapių, 

aptaisyta . ................................. .................

5. —
6. —

$

Vidaus ir kraujo ligos. Veneros. Moderniškas gydimas ultra­
violetiniais spinduliais, dirbtina temperatūra ir trumpom 

bangom.

Dr. D. SHPUNBERG

PASITAIKO IR TOKIŲ 
KARŠTAKOŠiŲ

Vienas gyv. Trakų apskr., 
Žaslių valsč., Kalbonių k., vyru­
kas peilio smūgiu į krūtinę sun- 
>kiai sužalojo savo kaimyną už 
tai, kad jo karvės įėjo į to lau- 
fctUL .. Užpuolikas yra 19 metų 
amžiaus, o nukentėjęs 48 metų 
amžiaus. (3)

Raudonė Rugpjūčio 6 d., daly­
vaujant vidaus reikalų vicemini­
strui Giedraičiui ir kitiems žy­
mesniems svečiams iš Kauno, Ra 
udonėje buvo suruoštos Darbo 
Talkos pabaigtuvės. Talkininkų 
atlikto darbo našumas prašoko 
viešuosius darbus vykdančių dar­
bininkų našumo normą.

FOTO 
BERMAN
Nueva York y 

Valparaiso, 
Berisso, F CS.

Daro specialias fotografijas 
skerdyklų karnetas

ANTRADIENIAIS NETURTINGUOSIUS
PRIIMA VELTUI

Nuo 4 iki 7 vai. Azcuėnaga 384

RAMOS MEJIA’

Kaunas Artimiausioje ateityje
Bumatoma praplėsti Karo Muzie­
jaus sodelį ir pastatyti ten natū- 
yalaua dydžio Rimšos ,Vargo Mo­
kyklą”, Zikaro „Knygnešys” ir 
kitus paminklus.

Kauną-, šiomis dienomis galu­
tinai parengtas pieno įstatymo 
projektas, kuriuo bus tvarkoma 
vidaus rinkai ir eksportui skiria­
mo pieno bei jo produktų sani­
tarinė ir ūkinė gamybos bei pre­
kybos priežiūra. Miestuose su 
nemažiau kaip 5.000 gyventojų

Kalvarija Rugpiūčio 6 d. Kai 
varijoje įvyko šaulių šventė, ku­
rion atsilankė švietimo ministras 
dr. Bistras, kariuomenės vado 
atstovas gen. Tallat — Kelpša, 
šaulių Sąjungos štabo viršininkas 
pik. Žukas ir kiti. Per iškilmes 
ministras šauliams įteikė visuo­
menės už 12.000 Lt suaukotus 
šautuvus ir kulkosvaidžius.

Didžiausias lietuviu
viešbutis

S. POVILONIO

Kaunas Bekeliaudamas po Randasi Bdo de Irigo-

A)
9

9) 
10'

APTARNAUJAMAS . 
GYDYTOJAIS 
SPECIALISTAIS

Modemiški Dispensara: Antivaneriiki — Blenoragija
Greitas Ir visiškas išgydymas naujuoju budu.
Kr a ėjo analizei, lytinių ligų gydymas. 
Od»« ligo»! Egzema, plštmai, plaukai . 
HaMoroydea: Pašalinami be skausmo, be operacijom.
1 Oi potencijos gydymas, skubus jėgų grįžimas.
Gerklė, aoeia, aaayet U įdegimai, tonsilai. 
Širdie* plakimas. Elektriškas gydymas. 
Plancių ligos, kosulys. Diatermija. 
Vidurių ligos, vėmimas, išvalymas. 
Reumatismo: Kaulų ligos, kataras. 
Moterų ligos: (Atskirai). Mėnesinės. 
Venerinių ligų skubus, beskausmis gydymas.

Europą, amerikietis lakūnas 
Charles Huntingtonas iš Los An­
geles šiomis dienomis Kaune iš­
moko sklandyti ir įgijo Lietuves 
Aero Klubo sklandytojo požymį.

yen 1692. Švarios nak­
vynės. Skanūs valgiai.

*2)
MOSV žinomoji'KÜNÍKA,' GYVÜÓDAMA"15 metų 
GARANTUOJA GREITĄ IR VISIŠKĄ IŠGYDYMĄ.

PATARIMAI IR ANALIZAI VELTUI 
tuo 9 — 21. Sekmiadieniau nuo 9 — 12 vaL 

PILNAS IŠGYDYMAS $ 40, MOKANT $ 5 SAVAITEI 
Ekonomiški abonentai ratomiz. Supranta lietuviškai.

RIVADAVIA3O7O PLAZA 
OHCĖ'

Imorenta C. N. K. P. — Charcas 43R Buenos Airea.
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